Übersicht

Abschlusseigenschaften

	
	Schnitt  
	Vereinigung 
	KomplementAquer
	Produkt  AB
	Stern *

	Typ 3
	Ja  de Morgan
	Ja             NFA
	Ja   DFA konstr.
	Ja  NFA
	Ja          NFA

	dkfS
	No
	No
	Ja
	No
	No

	Typ 2
	No Gegenbsp
	Ja  kfG konstr. O(n)
	No  de Morgan
	Ja kfG konstr. O(n)
	Ja  kfG konstr. O(n)

	Typ 1
	Ja
	Ja
	Ja     ohne Bew.
	Ja
	Ja

	Typ 0
	Ja
	Ja
	No
	Ja
	Ja


Anwendung

	kfS:
	Programmiersprachen: Syntaxanalyse

	DEA, NEA:
	Fahrscheinautomat, Computer


(Nicht-)Determinismus

	Deterministisch
	äquivalent
	Nichtdeterministisch
	weitere

	DEA
	Typ 3
	ja
	NEA
	Typ 3
	ZWA

	DKA
	dkfS
	nein*
	NKA
	Typ 2
	

	
	
	–
	LBA
	Typ 1
	

	DTM
	Typ 0
	ja
	TM
	Typ 0
	

	* DKA ungleich NKA:
	{akbmcn | k =m oder m = n} nicht aus LR


Sprachklassendiagramm


Wortproblem

	Typ 3 (DFA gegeben)
	O(n) lineare Komplexität
	P

	dkfS (DKA gegeben?)
	O(n) lineare Komplexität
	

	Typ 2 (CNF gegeben)
	O(n³) polynomielle Komplexität CYK-Algorithmus
	

	Typ 1 (Grammatik geg)
	O(2n) exponentielle Komplexität Satz 1.3

L, N, R in TM ergibt Komplexität 2n
	NP

	Typ 0
	unlösbar (ohne Bew.), Grundstudium
	


Aufwand

	Problem
	Aufwand
	Aufwandsermittlung

	Minimalautomat

Algorithmus DFA wird umgeformt
	O( | Z | ²(|SIGMA | )

 = O( n ²(|SIGMA | )

quadratische Komplexität
	Größe der Tabelle ist n ²

multipliziert mit Anzahl der Buchstaben, also |SIGMA |,

da für jeden Buchstaben jedes Zustandspaar getestet werden muss.

	CNF

kfG G wird zu G' in CNF umgeformt
	O( | V | ( S(G))

S(G) = Gesamtzahl der Variablen und Terminale aller Regeln in P
	Zusammengesetzt:

(1) O(S(G))

    für die Ya -> a zu P

    hinzufügen für jedes

    Terminal, das rechts steht

(2) O(S(G)) für

   A -> B1C1,...,Cm-2 -> Bm-1Bm
    statt A -> B1...Bm mit neuen

    Ci aus V

(3) O(S(G)) Kreise entfernen

    |V |-mal untersuchen

    ergibt O( | V |(S(G))

(4) O( |V |(S(G))

    für Kettenregeln entfernen

Summe ergibt O( |V |(S(G))

	Wortproblem kfG

CYK-Algorithmus
	O(n³) polynomielle Komplexität

x aus L(G)? Mit | x | = n

(kubische Komplexität)
	Zusammengesetzt

(1) O(n)

    Vii ermitteln, i=1,...,n

(2) O(n³)

    Vi, i+k ermitteln

    Tabelle n² und jede Zelle

    aufbauend auf vorherige O(2n)

(3) O(n) für S aus V1n?

Summe ergibt O (n³)

	Wortproblem reg. Sprache

DEA gegeben
	O(n) lineare Komplexität

x aus L(G)?
	Mit | x | = n

	Wortproblem dkfS

DKA gegeben?
	O(n) lineare Komplexität

x aus L(G)?
	Mit | x | = n

	Wortproblem ksS

ksG gegeben
	O(2n) exponentielle Komplexität

x aus L(G)?
	Mit | x | = n. {L, N, R} in TM ergibt Komplexität 2n

	WP für Typ-0-Sprache
	unlösbar
	


DFA A, B

->
DFA Aquer in  O(n)




->
DFAs (A v B) und (A geschnitten B)  O(n²)




->
RA  O(2n)




->
Minimalautomat  O(|Z | ²(|SIGMA | ) quadratische Komplexität

NFA A, B

->
RA  O(2n)




->
NFA (A v B)  O(n)




->
NFA AB und A*  O(nc) polynomiell (Konstante c)

NFA mit |Z | = n  O(n)
->
DFA mit |Z | = 2n 
z.B. für {w aus {0, 1} | n-letztes Zeichen ist 1}




->
Reg. Grammatik  O(n)

RA  O(n)

->
NFA O(n)




->
DFA O(2n)

Reg. Grammatik  O(n)
->
NFA O(n)

kfG G


->
CNF O( |V |(S(G)²)
CNF <--> CYK-Alg., Bew. Ogden-/Pumping-Lemma




GNF O(S(G)³)

GNF <--> KA

'->'
'führt (u.U.) zu'



















































































































     Alle Sprachen
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L 2





L dkfS


LR





L 3














